

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年2月26日 星期三
乙巳年正月廿九
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10069期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

全省优化营商环境加快开放招商大会深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 大抓招商引资大抓营商环境 为云南高质量发展注入强劲动能

王宁主持会议并讲话 王予波讲话

本报讯(记者左超张岳岳)2月24日,全省优化营商环境加快开放招商大会在昆明召开,深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,认真落实党中央、国务院关于促进民营经济发展壮大的政策措施,动员全省上下进一步大抓招商引资、大抓营商环境,大力促进民营经济发展,为云南高质量发展注入强劲动能。

省委书记王宁主持会议并讲话,省委副书记、省长王予波讲话。

会上,通报表扬近3年来20家产业投资突出贡献企业和10家以商招商突出贡献单位,向全球发邀请聘招商顾问,发布云南省政商交往“正面、负面、倡导”清单。

会议指出,习近平总书记在民营

企业座谈会上的重要讲话,对当前和今后一个时期促进民营经济发展作出全面部署,为我们推进民营经济健康发展、高质量发展提供了重要遵循,要深入学习贯彻,不折不扣抓好贯彻落实。要坚定不移落实“两个毫不动摇”,坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍,让各类企业都在云南扎下根来、茁壮成长。要真心实意把广大企业当作云南发展的“最好合伙人”,围绕壮大“三大经济”,吸引广大企业来云南投资创业、与云南共赢发展。要一如既往当好企业发展的坚强后盾,站在企业的角度想问题、办事情、做服务,让广大企业家在云南成就一番事业。要携手共建亲清统一、新型政商关系,各级领导干部要坦坦荡荡、干干净净与企业家交往,企业家要

弘扬企业家精神,当好亲清政商关系的建设者和受益者。

会议强调,各地各部门要进一步树牢优化营商环境、抓招商就是拼经济、促发展的鲜明导向,深刻认识企业对经济稳中向好、产业转型升级、扩大对外开放、群众就业增收的重要作用,招大引强、培优扶强,推动各类企业加快落地、蓬勃发展。要进一步形成大抓项目建设、大抓招商引资、大抓营商环境的浓厚氛围,围绕有什么、防什么、干什么,统筹推进营商环境优化、招商引资提质、经营主体引培,抓好政策落实、要素保障、全程服务、权益维护。要进一步鼓舞企业家选择云南、投资云南、深耕云南的强大信心,推动央企和省外国企深度布局、加大投资,民营企业及外资企业

落地生根、做大做强,商协会架好桥梁、以商招商,金融机构精准对接、服务实体,政企携手谱写好中国式现代化云南篇章。

会议诚邀大企业为云南发展出谋划策、牵线搭桥,共建“有一种叫云南的生活”,共创“有一种叫云南的机遇”。

中国交通建设股份有限公司、龙佰集团、云南省广东商会,省发展改革委、省投资促进局、红河州、瑞丽沿边产业园负责同志交流发言。

刘洪建、赵俊民、杨斌、王显刚、郭大进、杨洋、刘勇、王正英、胡大鹏、徐浩、高峰、王学勤出席。250多家企业、金融机构、商协会负责人,省级有关部门和单位主要负责同志等参加。会议以视频形式开到县级。

大关良种良法送田间

本报讯(通讯员李娜)立春以后,大关县抢抓节令有序推进3万亩薄皮糯玉米春耕生产工作。

在悦乐镇育苗大棚里,育苗机有序运转,工人们分工合作,大幅提高了出苗效率和质量,一些提前完成点种的育苗盘里,玉米种子已经冒出嫩芽。

“这些统一育好的苗,将免费提供给种植大户,以满足6000亩核心样板区的用苗需求。”育苗企业负责人张继明介绍,公司今年计划在2月上旬、3月中旬、5月初分三批育苗,第一批鲜糯玉米预计5月采收上市。

除了公司集中育苗外,在农技人员的指导下,许多农户也抢抓农时,自行开展育苗等春耕备耕工作。在天星镇祥云村海马三组,由于气温回升较快,农户们春节前便已经参加了种植技术培训,立春后就启动育苗工作,目前玉米移栽工作已经完成。

为促进薄皮糯玉米产业提质增效,大关县农业农村局早谋划早部署,春节前就组织开展了20多场种植技术培训,并给农户免费发放了种子和地膜。近期,又组织技术专家团队深入田间地头,为新型经营主体及农户提供生产指导和技术培训。

“我们2月初开始为种植大户提供集中免费育苗服务,接下来将全过程提供技术指导,助力糯玉米产业增产增效。”大关县农业技术推广中心负责人介绍,除了在种植环节全力保障外,还将在后续的加工、销售等环节持续发力,确保农户有实实在在的收益。

去年,大关县立足生态优势和立体气候,种植了薄皮糯玉米1.4万亩。该品种从育苗到采收仅90天左右,产量高、口感好,备受市场青睐。今年,全县计划种植薄皮糯玉米3万亩,预计产量超过3万吨,综合产值800万元以上。

全市财政工作会议在昭阳召开

苏永忠作出批示 杨承新出席并提工作要求

本报讯(记者钱江)2月24日,全市财政工作会议在昭阳召开,深入学习贯彻习近平总书记关于财政工作的重要论述,贯彻落实全国、全省财政工作会议和全省财政改革发展工作会议精神,总结2024年财政工作,研究部署2025年重点任务。

市委书记苏永忠作出批示,市委副书记、市长杨承新出席会议并提出工作要求。

苏永忠在批示中指出,2024年,全市财政系统深入贯彻落实中央、省系列部署要求,紧紧围绕做好“产、城、人”三篇文章,扎实推进积极的财政政策适度加力、提质增效,在收入

征管、支出优化、“三保”保障、防范化解、深化改革、组织建设等方面均取得较好成绩,特别是一般公共预算收入、支出规模和增速均排名全省前列,上级转移支付规模保持全省第一,为全市经济社会高质量发展提供了有力支撑,各项工作值得充分肯定。新的一年,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于财政工作的重要指示批示精神,认真落实中央经济工作会议及省委十一届七次全会、省委经济工作会议部署,围绕市委

五届九次全会、市两会各项安排,着力打造健康财政、安全财政、发展财政、民生财政、质效财政,为全市经济社会高质量发展再立新功。要聚焦重点,充分发挥“收、支、管、调、防”职能作用,强化财政资源统筹,狠抓预算执行管理,进一步培育增量、做大总量,不断增强财政保障能力。要严守底线,大力优化财政支出结构,提升财政管理质效,坚决兜牢基层“三保”底线,有效防范化解债务风险,更好统筹发展和安全。要加强管理,建立完善现代预算管理制度,全面深化零基预算改革和财税体制改革,着力加强财政队伍建设,切

实提升财政管理能力和水平。

杨承新强调,要围绕打造健康财政、安全财政、发展财政、民生财政、质效财政,坚持稳中求进抓发展、变中求进抓改革、干中求进抓落实、稳中求进抓保障,推动全市财政工作再上新台阶、再创新佳绩。

杨承新要求,要突出抓好零基预算、资金提效、资金监管、防范化解、基层“三保”、三大保险、税务征管、国企发展、绩效管理、价费改革“十项重点工作”,以高质量财政促进高质量发展。

梁凌云、葛韵、夏维勇、刘和开、马洪旗、李卫强、郝湧勇出席。

春耕生产进行时

盐津5名军人荣立三等功

本报讯(通讯员陈继冬)近日,盐津县县委、县政府、县人武部、县退役军人事务局以及盐井镇、普洱镇、牛寨乡、兴隆乡党委政府共同荣立三等功的现役军人郭朝华、徐美龙、王敬智、段才智、罗强的家庭送去了立功喜报和诚挚问候。

相关部门领导亲自为军属佩戴绶带和大红花,颁发立功喜报,并送上奖励金。他们向军属们致以衷心的祝贺和诚挚的问候,同时详细了解了军属们的生活状况,对军人们为部队和国防建设作出的贡献表示衷心的感谢。

立功喜报不仅承载着军人的汗水与荣光,也凝聚着家属的奉献与支持。

郭朝华,盐津县盐井镇花田社区人,2017年9月入伍,2021年7月入党,中士军衔,现为中国人民解放军某部队战士。2020年被评为“四有”优秀士兵,2022年、2023年记嘉奖各1次。2024年,因工作表现突出,荣立三等功。

徐美龙,盐津县牛寨乡新华村人,2012年12月入伍,2016年6月入党,二级上士警衔,现为武警贵州省总队某中队应急班班长。2023年被评为“四有”优秀士兵、执勤先进个人。2024年,因工作表现突出,荣立三等功。

王敬智,盐津县牛寨乡牛寨村人,2014年9月入伍,2018年5月入党,二级上士警衔,现为武警河北省某中队炊事班班长。2024年,因工作表现突出,荣立三等功。

段才智,盐津县兴隆乡仁富社区人,2020年9月入伍,2022年12月入党,中士警衔,现为某部队分队队长兼司务长。2024年,因工作表现突出,荣立三等功。

罗强,盐津县普洱镇椅子村人,2019年9月入伍,2023年10月入党,二级上士军衔,现为中国人民解放军某部队塔台台长。2024年,因工作表现突出,荣立三等功。

爱我国防

永善开展“你点我检”活动 守护食品安全

本报讯(通讯员黄桦陈立周士涵)近日,永善县市场监管局针对群众普遍关心的食品安全问题,到县城振兴农贸市场组织开展了食品安全“你点我检”活动,根据群众“点单”情况,对关注度较高的水果、蔬菜、肉类等进行了监督抽样检验,所有抽检结果均显示合格,赢得了群众的广泛赞誉。正在市场买菜的张大妈高兴地说:“这项惠民活动真是太棒了!老百姓关心什么,就能抽检什么,让我们买得放心、吃得安心!”

自2024年以来,永善县市场监管局紧密围绕群众关注的食品安全问题,将食品安全抽检工作与群众需求紧密结合,常态化开展“你点我检”活动,积极回应社会关切。同时,该局还鼓励和引导消费者自助抽检,以提高群众对食品安全的参与度和感知度。

据悉,“你点我检”是市场监管部门推出的一项民生实事工程,旨在通过征集群众关注的食品品种和检验项目,有针对性地制定食品安全抽检计划,并按照法定程序进行抽样检验。检验结果将及时向社会公布,并对不合格食品依法进行查处。

为确保这一惠民机制得到有效落实,永善县市场监管局秉承“便民、利民、为民”的服务理念,广泛开展食品安全“你点我检”进商超、进市场、进校园、进社区、进农村等活动,进一步凝聚食品安全社会共治合力,及时消除食品安全隐患。

昭通消防院坝课堂进市场

本报讯(通讯员李梦菲/文曹国楠/图)近日,昭通市消防救援支队组织消防宣传员、基层网格员等多方力量组成消防宣传“小分队”,将消防知识课堂搬到了昭阳区的源成农贸市场。一场温馨又实用的消防知识普及院坝课堂,就此拉开帷幕。

“私拉乱接电线和随意堆放杂物堵塞安全出口、疏散通道,这些行为都极易引发火灾,大家一定要杜绝……”活动现场,宣传人员紧密结合当前季节容易发生的火灾特点,从“消”与“防”两个关键层面入手,联系群众日常生活中烧火做饭、电气线路敷设使用等常见场景,通过真实案例分析,深入浅出地讲解消防安全隐患,并耐心解答群众提出的各类消防安全问题。

此次院坝课堂活动以“家常话”诠释“大道理”,确保群众听得懂、记得住、用得上,营造了人人都是消防宣传员、个个都是消防执行者的良好氛围。

活动结束后,消防宣传员还向农贸市场内的摊主、买菜群众以及过往行人发放消防安全知识宣传资料。“这样的院坝课堂真是太实用了,让我们学到了很多安全常识。”前来买菜的刘阿姨夸赞道。

自冬春火灾防范工作开展以来,昭通市消防救援支队致力于将消防安全知识科普的场景搬到村头巷尾、田间地头、农家小院、社区广场等基层一线,通过丰富多元的消防安全培训活动,不断提升群众的消防安全意识。



增强区域发展活力

——2025年,中国经济这么干⑦

◆人民日报记者 韩鑫

下好全国一盘棋,协调发展是制胜要诀。实施区域协调发展战略,关乎我国经济发展全局。

习近平总书记指出:“我们必须适应新形势,谋划区域协调发展新思路。”中央经济工作会议部署抓好2025年经济工作的九项重点任务,“加大区域战略实施力度,增强区域发展活力”是其中重要一项。

千字当头,奋发有为。今年以来,各地区各部门扎实推动区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略落地实施,主体功能明显、优势互补、高质量发展的区域经济布局加快形成,区域发展整体效能稳步提升。

“攥成拳”,重大国家战略叠加效应更好发挥

封顶!1月14日,安徽合肥未来大

科学城内,随着主环结构最后一根钢桁架吊装到位,先进光源国家重大科技基础设施项目主体建筑迎来新节点。

同步辐射光源被誉为“前沿科研的眼睛”。相隔近500公里,合肥国家同步辐射实验室的“合肥光源”与上海张江的“上海光源”强强联手,助推第四代同步辐射光源“合肥先进光源”加速落地。

“两束光”持续交汇,照亮科技创新跨区域协同的加速发力。安徽全省8608台(套)大型科学仪器与沪苏浙共享共用;累计与沪苏浙立项实施国家及省级攻关项目90项……以长三角一体化发展为牵引,安徽发挥多重国家战略叠加优势,带动新质生产力加快培育壮大。

视线北移,京津冀协同发展11年,通过强化创新协同、产业协作,高质量发展动力源迸发出更强劲的活力。

河北秦皇岛,中信戴卡铝车轮六

号工厂,经过铸造、热处理、涂装等工序,一个个铝轮毂接连下线,几小时后,它们便会出现于位于北京的享界超级工厂。“中信戴卡已成为我们的重要供应商之一,2024年供货量达到30万只,今年预计再创新高。”北汽新能源总经理张国富说。

从秦皇岛“跑”来的铝轮毂,从天津“出生”的数字钥匙,每天都在位于北京密云的中信戴卡新能源汽车超级工厂相遇,成为京津冀协同发展的生动缩影。

共造一辆车,推动造车新势力开展整零合作,百公里汽车零部件配套圈加速形成;共建一条路,在京津塘高速,国内首个跨省自动驾驶干线物流货运场景落地……真抓实干,京津冀协同发展气象日新,数据显示,2024年前三季度,京津冀三地工业增加值超1.8万亿元,同比增长6.3%,较全国增速高出0.3个百分点。

全局上谋势,关键处落子。京津冀协同创新指数连上新台阶,粤港澳大湾区登顶全球湾区第一梯队、“轨道上的长三角”不断迈出新进展……找准定位,发挥优势、良性互动,一个个增长极、一块块新高地、一处处示范区一体化协同发展迈向更高水平。

“挑大梁”,经济发展优势区域辐射带动作用持续增强

经济大省是稳住全国经济基本盘的“压舱石”,要为经济发展作出更大贡献。

今年以来,各经济大省坚定信心、迎难而上,以改革创新推动高质量发展,以生产要素创新性配置激发市场活力。

拓市场、不停歇,浙江外贸已“开跑”。今年1月2日,嘉兴平湖,“千团万企拓市场增订单”启动仪式上,来自嘉兴、温州、台州三地上百企业抱团分赴意大利、德国等市场参展拓客。

下转第2版